

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken.

Egy óra 2500 korona. Három óra 7500 kor.
Egyes szám köznap 100 vasár- és ünnepnap 300
Külföldiek hétévi kivételével minden nap.

Feladás szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egyes szám köznap 100 vasár- és ünnepnap 300

Debrecen kulturünnepé.

Az egyetemi klinikák megnyitása. — A Déry múzeum alapkövetelésének ünnepélye.

Lélekemelő ünnepségek keretében vasárnap avatták fel ünnepélyes keretek között a Debreceni Tisza István Tudomány Egyetem nagyterei klinikai telepét. Az avatási ünnepségre Debrecenbe érkezett Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, Petry Pál, Czako Elemér, Tóth Lajos államtitkárok, Vámosy Zoltán, a Budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem rektora, Bárczy Dezső miniszteri tanácsos, dr. Kunecz Aladár a Közgazdasági Egyetem rektora és Heller Farkas a Műegyetemi képviselője, Verebely Tibor orvosprofesszor, valamint a pécsi és szegedi egyetem képviselői.

Vasárnap délelőtt a kultuszminiszter a vármegyeháza megegyeztetett a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett „legszébb kalász kiállítás”, majd az egyházi és városi küldöttségeket fogadta.

A Tudományegyetem ünnepe.

Fél 11 órakor a miniszter és kísérete a Nagyterden levő egyetemi klinikai telepé hajtatott, ahol kezdetét vette a felavatási ünnepély.

A nemzeti Híszkegy élénklése után dr. Orosz Ferenc rektor magnificus emelkedett szólásra.

Nagyméltóságú miniszter ur! Tisztelt ünneplő közönség!

A háború nemzetünket erejének több hatalmas forrásától megfosztotta. A debreceni egyetemet csúrájában érte a nagy katasztrófa, de azért túl élte a zord időket. A forradalom és a román megszállás legnehezebb napjaiban sem szűnt meg az építkezés. Az akadályok egész sorozata dacára egy nap sem állott meg a munka. A nagy munka vezetőinek szívós kitartása olytán végre eljutottunk oda, hogy az orvosi kar telepének jelentős részét átadhatjuk végleges rendelkezésnek. A tudomány, a tanításnak és a szenvedők gyógyításának.

Kegyelmes Uram! Hálával telik meg szívünk, ha a hatalmas alkotást adományával megalapozó nemes város lakosságára, a nemes lelki kezdeményezőkre és az építőkre gondolunk. De hálás köszönettel tartozunk kivált nagyméltóságodnak is, hogy buzgó fáradozása folytán az oly sokáig húzódo építkezésnek végre áldásos eredményét láthatjuk. Valamennyien azt a reményteljes óhaj tápláljuk, hogy vajha nagyméltóságod eddigi művének megtekintésére arra huzdítaná, hogy ugy ezen klinikai telepnek, valamint az ugyan itt emelendő egész egyetemünknek tovább építését és befejezését minden eszközzel siettesse. (Éljenés és taps.)

Ezután dr. Venák Sándor az orvos tudományi kar dékánja üdvözölte a kultuszminisztert és a vendégeket.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után Klebelsberg Kunó

kultuszminiszter tartotta meg a következő beszédét.

Tisztelt Ünneplő Közönség!

Az igazi nemzeti alkotásoknak egyik legjellemzőbb tulajdonsága, hogy beleszövődnek a nemzet életébe, oszlik annak sorsát, viszontagságait. El lehet-e képzelni a magyar történelmet a székesfehérvári Bazilika, vagy a debreceni nagytömlő

nélkül. A Gondviselés úgy intézte, hogy a debreceni egyetemi telep építkezése is büszségesen osztozok a magyar nemzet sorsában. A háború előtti évezredben bámulatos föllendülés ment át nemzetünk, gyárkémények és közintézmények épültek százával s ennek a lázas munkának közepette kerütek teó alá a debreceni klinikák. De jött a nagy háború s vér- és vagyonszereségeink következtében lassanként megbénult az alkotó munka. A debreceni építkezések is megállottak. Azután jöttek a bitor forradalmak. Jött a bolsevizmus és az egész hatalmas terv zátonyra jutottunk látszott. Végre betelt a mérték, a mi szenvedésünk mértéke s a láthatár szelén látjuk egy jobb kor hajnalsugárát. Ezeknek az első sugáraknak világánál megint megindult a debreceni építkezés s ma Isten segítségével eljutottunk odáig, hogy két klinikát immár átadhatunk rendelkezésnek. A nemzeti jó és balsorsnak a debreceni egyetemi építkezései való ez az összefordása ennek az alkotásnak kulturális értékén túlmenő szinte történelmi jelentőséget ad. És ha egy boldogabb jövőnk majd visszatekint ezekre a keserves évekre és méri a nemzeti értékeket, akkor nem fogja tudni megtagadni részvétlen felül elismerését sem attól, amit a mai szerencsétlen nemzedék páratlanul nehéz körülmények között e helyen a költünk.

Büszkén mondhatjuk, hogy e telep tervezői ellen tudunk állni az alkotások legnagyobb ellenségének: a kicsinyességnek. Kimentünk a városból, ahol nyomorúság közelségben szoktak összezsúfolni a közintézményeket. Kijöttünk a nagy erdőre, ahol bőségesen van ter, levegő, világosság. Így kialakultott egy olyan klinikai telep ek terve, amely a maga egységességében szinte páratlanul áll és minden jövő terjesztetésének tag kaput hagy. Egy valóban modern egyetemi városot építettünk.

Hajlékot emelünk a kutatásnak és a gyógyításnak. A kutatásnak, hogy terjessze a világosságot; a gyógyításnak, hogy helyreállítsa az egészséget.

Igen, élőssze a kutatás, a tudás világosságát. Az emberiség viszontagságos múltjában sok mindenben kereste útját, boldogulását; különböző állami és társadalmi rendszerekben, melyekben a végén rendszerint elszaladt. De voltak az emberiség életében tartalmas korok, melyek tisztelték a tudást, és keresték a világosságot. Ebben a szent keresésben, kutatásban a mindenség titkainak áthatós firkésésében az emberiség nem csalódott soha. És ha azt akarjuk, hogy az a kor, melyben élünk s melyet éppen mi élünk benne élünk, igazán nem is ismerhetjük. Legfőbb sejtünk, haladó és ne hanyatló kor legyen, akkor apóljuk a magyar nemzetben a szomjúságot, a túlságot, a sóvárgást a világosság után.

És hajlékot emelünk a gyógyításnak, hogy apóljuk és helyreállítsuk az egészséget. A magyar nemzetnek mai súlyos helyzetében erőre van szüksége, az erőnek egyik legfőbb forrása pedig az egészség. Hol kellene ezt inkább hangsúlyozni, mint itt az Alföldön és az Alföldnek ebben a hatalmas metropolisában, ahol a szép, értelmes tiszgyökeres magyar nép életjének gyökerén olyan gyilkos fereg rágódik, mint a tudóvész. Nemcsak gyógyítani kell itt, hanem terjesztetni a közegészségügyi kultúrát s ezt kivinni a külváros házaiban és a tanyákra, hogy néptünk védkezni tudjon a parányi, a láthatatlan, de annál veszedelmesebb ellenségekkel, a bacilusokkal szemben.

Vannak, akik úgy gondolkoznak, hogy

az egyetem, ha nem is luxus, de legalább is csupán a tudományos pályákra készülő értelmiség aránylag szűkebb körének érdekeit szolgálja. Ezek szem elől tévesztik, hogy az egyetemnek nagyán látszó költségvetésén a túlnyomó részt a klinikai költségek teszik ki, ezek pedig kórházi költségek. De ez sem meríti ki az egész igazságot, mert a klinikák nemcsak azoknak a betegeknek válnak javára, akik lefoglalják az ágyat, hanem alán meg inkább az ambulanciára járó tízezreinek. Ha van demokratikus köznevelődési intézmény, akkor a népsokok mellett első sorban épp n a klinikai ambulanciák azok.

Es most két ilyen klinika befejeződött s rajta vagyunk, hogy a befejező munkát a többinek is gyors átmenetben haladjana előre. Most ha viszonyainkhoz mérten szép eredménnyel folyik az alkotó munka, és ha külföldi barátaink közül sokan és sok jó magyar ember aggodalommal néznek felénk, akkor a népsokok mellett első sorban jelenséget, tünetet, akkor kérve kértük, hogy ne csak az anyoldatát kértük, de nézzenek a debreceni nagyerdőre, ahol munkás magyar kezek és ermekény magyar elmék: a Korb Flórisok és a Tóth Lajosok olyan klinikai telepet létesítettek, amely becsületre válik a magyar névnek az egész világon.

Midőn a két új klinikát rendelkezésnek ezennel átadom, azt a főbábszerző kívánságot küldöm az egék urához, hogy vájék javára a magyar tudományosságának és a szenvedő emberiségnek. Adja az Isten, hogy úgy legyen!

Hosszan tartó éljenés és taps követte a kultuszminiszter beszédét, majd dr. Hadházy Zsigmond főispán szólalt fel.

Amikor a magyar nemzeti alkotásnak eme remekét a tudományos kutatásnak, gyógyításnak eme nagyszerű hajlékat rendelkezésnek átadjuk, úgy érzem, hogy nekem, mint Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánjának nem elég csak ezeket a nagyszerű történelmi alkotásokat üdvözölni és méltatni, hanem törvényhatóságom nevében ezért kötelességemmel köszönettel tartozom. Kötelességemnek tartom, mert hiszen, habár igaz is az, hogy ez az alkotás, az egész magyar nemzet számára létesült, mégis a geográfiai közelségét fogva épp Debrecen város és Hajdúvármegye lakossága az, amely ennek jótéteményeiben első sorban részesül, ennek jótéteményeit élvezi. En tehát megragadom ezt a kiváló alkalmat arra, hogy Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város közönségének soha el nem múló halálját és hálás köszönetét nyilvánítsam első sorban a magyar nemzet egyetemét iránt, melynek áldozatkészsége ezt az alkotást lehetővé tette, de egyuttal a magyar kormány és különösen annak jelenlévő tagja a kultuszminiszter ur ó nagyméltósága iránt (éljenés), aki nemzetünknek ebben a nehéz órában — mint ő fejezte ki magát ebben a szorult állapotban is az egyetem ügyét annyira szívón viseli, annyira felkarolta, hogy e példátlanul nehéz körülmények között is megtalálta az utját és módját annak, hogy ez egyetem építkezése befejezéshez közeledjék.

Ez a nagyszerű alkotás a magyar nemzet egyetemének egy hatalmas új egyvert jelent, abban a meglehető

szívós kijelentésben, amelyet a mi kultur főnyünkért a szomszédos ellenséggel szemben vívunk. Nekünk debrecenieknek és hajdúvármegyeieknek ezenfelül még egészségünk megvédelmzésének egy igen kiváló közvetlen eszközt jelent. Ennek fogva kétszeres köszönettel tartozunk azoknak a kiváló férfiaknak, akiknek gondoskodása fáradhatatlan buzgalkodása azt az intézményt immár valóságá is tette.

Engedje a magyar istene, hogy álljon és éljen ez az intézmény időtlen időnkig, a magyar nemzeti dicsőségére és Debrecen város és Hajdúvármegye közönségének ápolására és erősítésére. (Hosszan tartó éljenés.)

Csóka Sámuel polgármester helyettes, utána a többi egyetemek képviselői üdvözölték a nagyszerű alkotást s a lélekemelő ünnepély a Hymnusz élenklésével ért véget.

Doktorrá avatás.

Közvetlenül ezután a klinika nagy termében folyt le a doktorrá avatás. Az előzői termet zsúfolásig töltötte meg az előkelő közönség és a doktorrá avatás a szokásos formák megtartásával történt. Tiszteletbeli doktorrá avatott Tóth Lajos h. államtitkárt dr. Kenezy Gyula orvosprofesszor s a társ egyetemeknek az ünnepségen megjelent kiküldöttéi meleg hangon köszöntötték fel, amelyre dr. Tóth Lajos államtitkár megalotlan választott.

A doktorrá avatás után a miniszter és kísérete az elkészült és rendeltetésnek átadott kettő klinikáját tekintették meg, majd kíséretével együtt a városba tért vissza és részt vett az Arany Bika szálló nagytömlőben rendezett 150 terítékes banketten.

A díszebéd.

A díszebédén dr. Hadházy Zsigmond főispán mondta az első poharköszöntőt a kormányzóra. Beszédet állva hallgatta a díszes közönség s viharosan megélejezte a kormányzót.

Utána a kultuszminiszter a következő beszédet mondotta:

Tisztelt Uram!

Kettős ünnepre gyűltünk össze. Ünnepejük két klinika befejezését és alapkövet tésztük le a Déry múzeumnak. E tények kulturpolitikai jelentőségét csak az tudja igazán méltányolni, aki ismeri a nagy köznevelődési intézmények összes munkálásának, összehatásának feltétlen szükségességét. Egyetem, múzeum és tudományos társaság az a triás, amely összedo gozván igazi tudományos szellem, igazi magas kulturár képes termelni. Az egyetem már régebben megnyit, tanára tudomán os társulatot alakítottak s e ket-dhöz most harmadikul szegődik a múzeum.

Debrecen ósrégi kultúralaj, kulturálajnak kell lenni annak a helynek, ahol már XVI. században Méliusz Péter vitalkozott, Dézsi Andras tanított és Huszár Gál könyvet nyomtatott. És ebben a kulturális tradícióktól tellett legközebben kezd meg most teljesen modern tudományos üzemét a belgyógyászati és sebészeti klinika s emelkedik hamarosan a Déry-múzeum.

Egy igazi egyetemi város alakul

Csömét-surány (buza), Macsi uradalom (zab), Mészáros Jenő Kisujszálás (buza), M. kir. Gazdasági Akadémia Debrecen (buza), M. kir. Földműves iskolák (Karcag, Jászberény, Nagykálló (buza), Ónálló gazdasági nériskeo Debrecen (buza), Nyírség Mezőgazdasági ipari r.-t. Görögszállási uradalma (buza), báró Orczy Lőrinc uradalma Ujszász (buza), Pásztor Gyula Debrecen (buza), gróf Zichy Géza tetéleni uradalma (buza) kalásza.

Második csoportban: Szabolcsvármegye tiszteletdíját: Polgári András Debrecen (buza) és Gulyás András Berettyóújfalui (buza), Békésmegyei kiscsárdák szövetségének tiszteletdíját: Zsilák Mihály, Bottyánszky Mihály és Kraszkó Mihály gazdák Békéscsaba (buza), Engel László tiszteletdíját Molnár István Debrecen (buza), a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tiszteletdíját: Tomory Jenő Szabolcs (buza), vívő Kiss István Sarkad (buza), dr. Uray Endre Tyukod (buza), Ebenreich Gyula Demecser (buza) kalásza.

Harmadik csoportban jutalmakat: Szolnok vármegye 30.000 korona jutalmát a „Tisza szakasz” vitézeinek kalásza, Szabolcsvármegye 20.000 korona jutalmát, László Albert Demecser (rozs), Debrecen sz. kir. város jutalmát 15.000 korona Szilágyi Sándor Debrecen (buza), Közgazdasági Bank váltóüzlet r.-t. Debrecen jutalmát 10.000 koronát Bereczky György (árpa), s Békésvármegye jutalmát 5.000 koronát Szaszák Mátyás Békéscsaba (buza) kalásza.

Jönnek a kislaku tizezer koronások.

Budapest, szept. 24. A MTI-nek jelentük hivatalos helyről, mely szerint a magyar királyi államjegyzintet e hó 25-től kezdődőleg kisebb méretű tizezer koronás címletű államjegyeket hoz forgalomba. E címletek fehér mollirozott szines pamutszalakkal ellátott papíron gyártottak és mértéktől a kibocsátás keltétől valamint az aláírásoktól eltekintve szövegben teljesen rajzban pedig kisebb eltérésekkel ugyanolyanok, mint az ez időszakban forgalomban lévő 10.000 koronás államjegyek.

Milyen időnk lesz?

Meteorológiai intézet jelentése.

Hazánkban eső nem volt, az ég tulnyomóan derült, a hőmérséklet a normális felett van. A tegnapi maximum 28 fok az alföld egyes helyein, a ma reggeli minimum 8 fok Kecskeméten.

Időprognózis: Továbbra is enyhe idő várható helyenként zivatar.

Borzalmas bányakatasztrófa.

Krakmó, szept. 24. Dombrovában borzalmas bányakatasztrófa történt. A reton tárnában, amelyben körülbelül 800 munkás dolgozott tűz ütött ki. Tegnapi estig 50 elszenesedett holttestet hoztak felszínre. Az eltűntek számát még nem állapították meg, mivel a munkafelügyelők, akiknél a munkások névsora volt eltűntek. A szerencsétlenséget bányalég-robbanás okozta. A robbanás valószínűleg már 5 órakor történt, de csak éjjelkor vették észre.

Összerágták a sertések egy öngyilkos holttestét.

Tegnap délelőtt az Újföld és Kondoros megálló között elterülő Fehértanyán lakó Fülöp Sándor gazdálkodó, tanyájától mintegy 400—500 méternyire elhúzódo „cserjés” bozótjaiban egy középtermetű rendszeren öltözött férfi hullájára bukkant.

A hulla már hetek óta heverhetett a cserjésben, mert az egészen oszlásnak indult s a cserjésben makkoló dísznok hozzáférközve a hullafejét borzalmasan kikezdték, megrágták a felismerhetlenségig.

Délután folyamán egy bizottság szállott ki a helyszínre, köztük Balkányi Ede dr. orvos is, aki megvizsgálva a hullát megállapította, hogy azon külső erőszak nyomai nem láthatók, kivéve a feji részt, melyet a bozótba betévedt tanyai sertések a felismerhetlenségig összemarcangoltak. A hulla zsebei üresek voltak, kivéve zakkójának bal külső zsebet, melyben egy revolvergolyót találtak. A hulla mellől azonban revolver, vagy más gyilkoló eszköz hiányzik.

A csendőrség most nagy eréllyel nyomoz ebben a rejtélyes ügyben. Valószínű, hogy öngyilkosság esete forog fenn. Nem kizárt azonban, hogy a hulla bűntény áldozata.

A Debreceni Első Takarékpénztár 325 millióra emeli fel alaptőkéjét.

A Debreceni Első Takarékpénztár a folyó hó 24-én megtartott rendkívüli közgyűlésen elhatározta, hogy a Takarékpénztár jelenlegi 150.000 darab, egyenként 500 korona névértékű részvényéből 325 millió koronára emeli fel alaptőkéjét 325 millió koronára emeli el következő módon:

1. A régi 150.000 darab, egyenként 500 korona névértékű részvény mindegyike a tartalék terhére 1000 koronás névértékre felülbélyegeztetik.

2. a Takarékpénztár kibocsát 175.000 darab, egyenként 1000 korona névértékű új részvényt, melyből 150.000 darabot 1:1 arányban 6000 koronás árfolyamon a régi részvényeseknek ajánl fel, míg 25.000 darabot az igazgatóság szabad kézből ad el darabonként 10.000 koronánál nem alacsonyabb árfolyamon;

3. minden részvény után 1923 január 1-től számított kamat fejében 50 korona fizetendő.

A részvénybélyegilletéket és egyéb a kibocsátással járó költségeket a Takarékpénztár sajátjából viseli;

4. a befolyó összegből részvényenként 1000 korona az alaptőkéhez, a megmaradó felár pedig a tartaléktőkéhez csatoltatik úgy, hogy a Takarékpénztár alaptőkéje ezen tőkeemelési művelet végrehajtása után 325.000 darab, egyenként 1000 korona névértékű részvényből, tehát 325.000 koronából állani. Az új részvények 1923. évi január hó 1. napjától osztalékjogosultak. Az elővételi jog 1923. évi szeptem-

ber hó 25-től 1923. évi október hó 15-ig bezárólag gyakorolható részvényenként 6000 korona és 50 korona kamat egyidejű befizetése mellett;

Debrecenben: a Debreceni Első Takarékpénztárnál, vagy a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet r.-t.-nál, vagy Budapesten: a Pesti Hazai Takarékpénztár főpénztáránál (IV., Deák Ferenc utca 5.)

Az elővételi jog gyakorlása végett a részvényeket szelvényük nélkül a fenti benyújtó helyek valamelyikénél az ott díjmentesen kapható és pontosan kitöltendő számszavakkal kíséretében az elővétel előjegyzése és megfelelő bélyegzővel való ellátás céljából be kell nyújtani s egyidejűleg az igényelt új részvények után darabonként 6000 koronát és kamatra 50 koronát egyszerre készpénzben lefizetni.

A benyújtó a benyújtás alkalmával jelölje meg azokat a neveket is, melyekre az új részvények kiállításuk lesznek; enne elmulasztása esetén az új részvények a benyújtó nevére fognak kiállítani.

A benyújtó helyek a régi részvényeket az elővételi jog gyakorlását és a névérték felemelését jelző bélyegzővel ellátják, legott visszaadják, a betétszóról elismervényt adnak.

Az új részvények ezen igazolványok ellenében fognak annak idején közzétendő időpontban kézhez adatni.

Debrecen, 1923. szeptember 24.

Debreceni Első Takarékpénztár Igazgatósága.

Ujdonságok.

A Keresztyén Nemzeti Liga debreceni osztálya f. hó 27-én, csütörtökön d. u. fél 6 órakor a városbáza nagy tanácstermében hazafias előadást rendez, melyen az ünnepi beszédet dr. Révész Imre ref. lelkész ur fogja tartani. Az előadás teljesen díjtalan, belépő-díj nincs. Erre az előadásra a hazafias érzelmű magyarságot ezenel meghívom. dr. Pórszász Károly főtitkár.

Házasság. kisdobai Bán Ilonka és Kocsis János ref. lelkész f. hó 22-én házasságot kötöttek.

Ch. Perczel Carola és Adler René október 1-én kezdik meg a táncművészt. Tananyag: Plasztika, művésztestmozgás, dr. Menzendorff féle testnevelés, Dalcrosieritmius torna, ballet művészi kiképzés. A modern táncok oktatása október 2-án kezdődik és az összes modern táncok tanítását foglalja magában. Beiratkozások naponta a lakáson, Egyházter 13. Uránia keresztülpület az emeleten.

Mayer Rudolf ur és női divat szabó üzlete Simonffy u. 5. szám. Készít a legdivatosabb férfi és női ruhákat a legolcsóbban. Tanuló fizetéssel felvétetik.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtethetlen gyermek, testvér és kedves rokon: Szakács György realiskola V. osztályu növendéke folyó hó 24-én, hajnali fél három órakor, életének 18. évében, 5 hónapi súlyos szenvedés után elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 26-án délután 3 órakor fogjuk, Teleki utca 90. számu háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Város utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtisztességetekre rokonainkat, barátainkat, valamint az elhunyt iskola társait szomorú szívvel meghívjuk. Nyugodj békében! Bánatos édes anyja: id. öz. Szakács Józsefné szül. Pinczés Erzsébet. Testvérei: Mariska, Ifj. öz. Szakács Józsefné gyermekeivel, Erzsike férjével Szabó Lajos és gyermekek, Kató férjével Györfly Endrével, Rózsi, Eszti, Piroška, Annus, Klárka, Dani és Géza. Valamint nagybátyjai, néneji és az összes rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és társa temetkezési int. rendezi.

2600 korona egy pár női harisnya 3300 korona egy pár férfi uszaki Benyáts Emil harsinygyárában. Eladó nagyban és kicsinyben. Főter Tisza-paloták.

Pensio-szerű ellátás a Belvárosi szanatóriumban, Kossuth-u. 39. átutazóknak naponként vagy hetenként kifiző ellátással, mérsékelt árakon.

Halálozás. Legmélyebb fájdalomtól porig lesújtva, de Isten akarataiban való megnyugvással szomorú szívvel tudatjuk felejtethetlen jó feleségem, édes anyánk, nagymamánk, testvérem, nászasszonyunk, sógornónk s áldott emlékü rokonunk: Szalontai Józsefné Nádasi Juliánna áldásos életének 53-ik. boldog házasságának 26-ik évében folyó hó 23-án reggel 5 órakor hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi rézeit folyó hó 25-én délután 2 órakor fogjuk a Város utcai temető halottas házától a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a város utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1923 szeptember 24. Legyen emléke áldott! Bánatos férje: polg. Szalontai József. Gyermekei: Margit férjével polg. Fülöp András, Juliska férjével polg. Fülöp Bálint, Eszti férjével polg. Gáll Péterrel, József. Testvére: Nádasi Ferenc. Nászai: öz. Fülöp Bálintné családjával. polg. Gáll Lajos családjával. Sógországa: polg. Szalontai János családjával, polg. Szalontai Mihály családjával, Szilágyi Ferencné családjával, Szilágyi Gáborné családjával, polg. Szalontai Sándor családjával. Unokái: Fülöp Kató, Bandi, Pistuka és Palika, Fülöp Bálint és Laci. Gáll Kata és Margit. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth utca 6., rendezi.

A tegnapi sertésvásáron. Prima minőségű sertés kilogrammja élősúlyban 7000—7500 korona között mozgott, a közép minőségű sertés ára pedig ugyancsak élősúlyban és kilogrammra 6700 koronától fölfelé alakult ki. A múlt heti vásárhoz viszonyítva az árak kilogrammonként átlagosan 500 koronát emelkedtek.

Tűz a lómészárszékben. Tegnap este kevéssel 6 óra után a Miklósetca 14. szám alól tűzet jeleztek. A tűzoltók nyomban kivonultak a helyszínre, hol Jakab Gyula lómészáros üzlete égett. A tűzoltók azonnai hozzáálltak az oltáshoz s rövid idő alatt a tűzet sikerült is teljesen eloltani. A tűz az üzletben lévő faszénből keletkezett s terjedt tovább.

Magasárban veszők vasag tükröket, Siphovits tükörgyártás, üvegszolás, Szív 14—15. Telefon 366.

Klonda szőcs szőrmehákat legolcsóbban készít, alakít, javít Verhőcsai utca 2. iparkamara. Telefon 14-25.

Felhívás.

A Takaré- és Hitelintézet részvénycsoporthoz folyó hó 22-én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy az intézet részvénycsoporthoz 42.000 darab 200 K m. é. új részvény kibocsátása által 12.600.000 K-ra emeli fel a következő feltételek mellett:

1. Minden egy darab régi részvény 2 új részvény átvételére jogosít 600 K-ás árfolyamon, melyből darabonként 200 K a Részvénytőkére, 100 K a Nyugdíjalapra és a fennmaradó 300 korona a tőkeemeléssel járó költségek levonása után a Tartalék alapra fordítandó.

2. Az új részvények folyó 1923. év októberében a régi részvényekkel egyenlően részesednek.

3. Az új részvényekre a jogok gyakorlása és a teljesítendő befizetés a folyó évi szeptember 24-től bezárólag folyó évi október 6-ig eszközölendő Debrecenben, az Intézet pénztáránál, vagy az Angol-Ausztrian Bank Ltd. Budapest Representation-nál Budapesten.

E határidő leteltével az elővételi jog többé nem gyakorolható.

4. Az elővételi jog gyakorlása céljából a régi részvények szelvényük nélkül nyújtandók be és egyidejűleg egy összegben befizetendő az új részvényekre darabonként 600 korona. Az új részvényekről ideiglenes elismervények adatnak ki, melyekre később közzétendő időben fognak az új részvények kiadatni, a régi részvények pedig az elővételi jog gyakorlását jelző bélyegzővel látatnak el és azonnal visszaadotnak.

Debrecen, 1923. évi szeptember hó. Az igazgatóság.

Színház.

A Csokonai színház műsora:

Kedden: A fekete gyémántok, új-donság, bérletszünet.

Szerdán: A fekete gyémántok, B) bérlet.

Csütörtökön: A cigánybáró, C) bérlet.

Pénteken: A fekete gyémántok, D) bérlet.

A budapesti szenzációs siker után elsőrendű szereposztásban kerül ma színpadra Jókai „A fekete gyémántok” ja Hivesi új átdolgozásában.

Bérlők figyelmébe. Az október havi bérletfizetések 25-1-ig eszközölhetők a titkári irodában.

Marcella dráma 7 felvonásban Soava Gallone főszereplésével m utoljára az Apollóban.

Tokánál

Szent Anna-utca elején 6 liter saját termései 6 rizling bor 1240 korona. — Ugyanott boros hordó van eladó.

CSODA

6 millió koronáért megkaphatják a Nyil-utca 56. sz. házat. Még ha csak üres telek volna is, megéri ezt a pénz!

A vételi ügyet a NAGY LAJOS irodában köthető meg, Veres-u. 9. sz. alatti. Ezen ház után a vevőnek semmiféle költséget fizetni nem kell! Még a teleklönyvi átírás is díjtalan!

Három szobás uri lakás, fürdőszoba és minden komforttal Piac-utcán, azonnal átadó. Egy új hintó eladó! Szent Anna-u. 64.

Teljesen új, bármilyen üzlet részére alkalmas **gyönyörű üzleti berendezés, keményfa puldokal, üvegajtós kasszával eladó.** Meszena-utca 26. (vagy Nagy Lajos-iroda Veres utca 9. szám.)



Nevetségesen potom árért megkaphatják ma a Péterfiak részben lévő Nyil-utca 56. számú elhanyagolt állapotban lévő, építésre, renoválásra, vagy csak tökébefektetésre is nagyon alkalmas házat, melynek tulajdonosa a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat, a Veres-utca 6. szám alatti irodában köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló!

Zongoragyakorlókat elfogadok. — Ertekezni 8-10-ig, 2-4-ig és este 7-től 9-ig. Timár u. 5. 8850

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, briliánst, — zálogcédulát vesz, megfizetve hozzá is emégy Steiner arany, haván u. 2. sz. emelet.

Vízvezeték szerelő tanulók magas fizetéssel felvételtnek Gyenes — Arany János 27. 8951

Asztalos tanulók magas fizetéssel felvételtnek Szutor Mihály butor és épületasztalos Salétrom laktanya. — 8954

Mindenes szakácsné úri házhoz, kis családhoz elsejére felvételt. Aki állandó helyet akar, csak az jelentkezzék. Cím a kiadói-vatában. x

Aranyat, ezüstöt, briliánst és használt müfogakat legmagasabb áron vásárol Stassik és Blattner, Csapó utca 12. szám. 8142

Veszek aranyat, ezüstöt, briliánst, antik órákat, zálogcédulát legmagasabb napi áron — Grieg György, Kossuth-utca 13. saját ház emeleten. 220

Kütszivatny felső ösölyványát és húzóját, kisebb alakut megvételre keresek. Cím a kiadói-vatában. x

Tejjes ellátást nyerni két középiskolás tanuló külön szoba és fürdőszoba használattal úri családnál. Cím a kiadói-vatában. 23

Szerény 16-18 éves leány, gyermekek mellett és kisebb házi munkára felvétetik. Szegedy mérnök, Kossuth-utca 4. sz. J-2

Keresek megvételre használt hét milliméteres Bulldog revolvert. Cím a kiadói-vatában. 9245

Kifutó fiút jó fizetéssel azonnali belépéssel felveszünk. Move műszerüzem Kistemplom mellett. 9234

Gépirónót azonnali belépésre keres dr. Fráter Lajos ügyvéd, Piac-utca 73. 9235

Egy jó mindenes szakács Budapestre felvétetik József kir. herceg-utca 33. 9232

Két szabómunkást felveszek, lehetőleg aki szabáshoz is ért, vásári munkához. Cím Beresényi utca 38. Braun. 9233

Házörző komandor megvételre kerestetik. Cím a kiadói-vatában. 9227

Két éves gyermek mellette jobb házból való leányt vagy asszonyt keresek. Cím Arany János u. 42. sz. 9236

Munkás ing varró nők teljesen jártasak üzleti munkában felvételnek Belgrádi rófos-üzlet, Csapó u. 103. sz. Ugyanotyi kifutó leányka felvétetik. 9229

Kiszóláló leány műszaki üzletbe felvétetik. Cím a kiadói-vatában. 9220

Főzni jól tudó közép-korú szakácsnőt keresek tanyára. Ertekezni Rákóczi utca 52. 9213

Laktársnót keres orvostanhallgató. Timár u. 5. 9203



Veszek használt butorokat, diványokat, — madrácekat, szőrt afrikot mindenkor. Széchenyi-utca 8. 8821

Butorozott szobát — keresek Fótóren varrada részére, esetleg 2 üres szobát. „Varroda” jellegére. 9157

Eladó Kungsz galléros, nutria bélelés női bunda. Férfi felöltés és egy négy karu villany csillár. Csapó 22. hátul jobbra. 9152

Egy engedélyezett fi-nom adáspuska és — hatvan mázsa ó tengeri eladó. Péterfia 42. 9001

Egy új asztal sparhet eladó. Veres-u. 11. sz. 8983

Egy fenyőfa háló szo-babutor eladó. Teleki-u. 35. 9125

Egy szeccsa vágó —járgánnyal eladó. Teleki-u. 35. 9124

Gazdálkodónak alkalmas rövid fekete férfi kabát eladó. Piac-u. 6. 1. 3. ajtó. 9150

Eladó egy jó hegedű 1 mm. tehérlisztért, — esetleg pénzért. Erzsébet-utca 59. sz. 9222

Hinók, homokfuto és hajtókecsik eladók. Nagy Gyula kocsigyártó m. Erzsébet-ut 17. szám. 9184

Egy ló után való sze-kér eladó. Mörce utca 18. szám. 8965

6 személyes szerviz eladó. Libakertutca 21. 8952

Eladó kisebb na-gyob boros hordók. — Széchenyi-u. 6. 8887

Rézagy három részes madráccal eladó. Cím a kiadói-vatában. 22

Boroshordókat eladunk — és kölcsön adunk. Kádármeztér keresünk. Borkereskedelmi Piac u. 58. 7278

Gyönyörű új kerék-pa, szabadonfutó, — Steier gyártmány eladó Meszena utca 26. szám. 40

Eladó 1 sifon Ho-mokkert. Monostorpályi ut 12. 9250

Csinosan kis már-ványasztalok eladók — Meszena utca 26. 41

Egy nagyobb fajta teljesen jókarban lévő Meidinger kályha eladó. Homok u. 68. sz. 2240

Vaskályhák eladók Meszena utca 26. 39

Kétkerekű kézi toló-kocsi és négykerekű húzó kézikocsi eladó. Meszena utca 26. 38

Eladó boroshordók Szent Anna utca 12. sz. lakatos műhelyben. — 9239

Eladó Eötvös utca 44. szám alatt lévő kovácsműhelyben lévő összes kovácszerszám. Ertekezni ugyanott. — 9238

Felelős
Fundák,
Ruák,
Kalapok

Eladó alig használt borszekek, ágytoll, porcellán tálak, régi pezsgő-poharak, fehérneműk, evőeszközök. — teomosz, Rákóczi u. 9. Farkasnál. 9216

Eladó bontásból kikerült jó erős padlás deszkák és gerendák — ajtó. Homok utca 138. 9205

Eladó magános esu-ládi ház gazdálkodónak alkalmas összes átvehető Péceli utca 7. sz. 9201

Egy ágy és három méh kaptár eladó. Meszena 12. 9198

Geréby telepen egy held prima szőlő terméssel, továbbá Mikepércsen, Hajdubagason kisebb-nagyobb szőlők eladók. Máté-iroda Széchenyi 55. 9197

Kurucz utca 110. szá-mu szőlő terméssel eladó. 9206

Egy tükörmárvány-asztallal, forgószékkel Monostorpályi ut 26. fodrászüzlet. 2201

Több ruhanemű és házi zsir eladó. Cím a kiadói-vatában. 9219

Echo jellegére levő van a kiadói-vatában. 9216

Eladó mosóüst zománcozott és porcellán edény több más dolgok Szent Anna 29 kereszt-ajtó. 9217

Alig használt hosszú bord és egy váltás férfi bord kabát olcsón eladó. Deák Ferenc u. 10. sz. kapu alatt balra. 9214

Eladó Elepen 22 hold szántóföld Arany János utca 55. számú ház — Ertekezhetni dr. Fráter Lajos ügyvédnél, Piac-utca 73. 9236

Eladó Bözörményi ut 18. számú ház beköltözhető lakással, istállóval. 9231

Plüssszőnyeg alig használt négy méteres eladó. Hatvan u. 61. sz. emeleten. 9226

Varga utcán sarok-ház beköltözhető lakással, 400 kvadrátos udvarral eladó. Vállalatnak bérebeadó. Böveb-utca Varga utca 34. sz. 9218

Ház eladó 4 szoba, beköltözhető, istálló, — nagy udvarral, hat és fél vagon buzéért gazdálkodónak való. Tíz millió korona még elsejére kiadó ingatlanra 7 hold szőlő, terméssel szorgosan eladó. Pataky Csapó utca 19. 9237

Eladó használt tör-vös tüzhely. Hitelesített súlyok 10 kg. balanz mérleg, 1000. kg. tizedes mérleg Kiss. — Piac utca 38. 9240

Beköltözhető családi ház Arany János utcán eladó. — Felvilágosítás ügyvédi irodában, Széchenyi utca 1-b. 9234

Eladó ebédldívány vaságy, magános madráccal, hencser, asztal, Arany János u. 49. sz. 9238

Ajándék

Világos nagy üzlet helyiség átadó. Cím a kiadói-vatában. 8947

Poloskairást felelősséggel vállalok. Poloska szer kapható. Kossuth utca 24. Nánássy. 9042

Feszmerék, delezgyuj-tók, orvosi villamos készülékeket gyárt, javít vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyag-kegcső napl árban — Földvárinnál, Debreceni

Elő Elektrotechnikai gyár Debrecen, Széchenyi utca 55. Telefon 168. szám Tanuló felvétetik.

Husz dollárt adok annak, aki egy szoba, — konyhát ad. Csernusz István utca 9. 8953

Egy szobás, konyhás házfelügyelői utcai lakásomat jelcseréltem privát lakással, hasonlival, vagy esetleg egy szoba is lehet, rá fizetek. Cím kiadói-vatában. 8910

Butorvevők, elsőren-dű, szabadkézi körísta teleháló, szilfaháló, — hencserék beszerezhető Butorraktárban. — Varga-utca 1. Szent-anna sark. 25

Beliczy kalapos — Piac utca 38. hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és festését elvállalom. — 9240

Butorozott utcai szo-ba egyetemi hallgatóknak, hallgatóknak — vagy gazdászoknak kiadó. Szappanos u. 10.

Munkást néhány napi akkord munkára alkalmaznak Timár utca 11. 9212

2 szobás konyhával lakásomat elcserélem városival, jószágtartás megengedve. Dezső. — Kossuth 18. 9242

200.000 koronát fizetek egy szoba, konyhás lakásért. Cím a kiadói-vatában. 9241

Kvartélyt teljes ellátással adok magános embernek vagy iskolás tanulóknak. Cím a kiadói-vatában. 9230

Egy két ágyas buto-rozott szoba kiadó Teleki 9. Keresztőpület. 9244

Kisasszony 7-10 éves gyermekek mellé ajándékozik vidékre. Levelet „Keresztyén” jellegére. 9237

Szép szoba konyha, villanyos lakásom kicserélném. József kir. herceg-utca 65. 9225

Magas ráfizetéssel elcserélném Beresényi utcán lévő modern egy szoba, konyhás lakásomat 2 szoba, konyhásért. Cím a kiadói-vatában. 9228

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy özy. Nagy Ferencné üzletének vezetését átvettem kérem a n. é. közönség szives pártfogását. Tisztelettel Katona János borbély és fodrász Teleki utca 92. Egy tanuló felvétetik. 9247

Butorozott szoba külön bejárattal kiadó. — Házmester gyermektelepen felvétetik Széchenyi 18. 9248

Fehérnemű varrást, himzést, horgolt bluzákat, gépészurt szépen és olcsón készíti Gépászur vállalat Kossuth utca 19. Színházszal szemben. 9243

Üredelmi tej naponta 7 liter egy tételben kapható Kossuth u. 23. 9221

Figyelem! Tollej legmagasabb napi áron veszek, Fischer Ferenc Bethlen-utca 54. 9166

Homokot építkezéshez ingyen adunk Andrássy utca 29. 9211

Orvostanhallgató mellé laktóársat, esetleg teljes ellátással elvállalok. Cím Bethlen utca 26. 9209

Jó házikoszt kapható Varga utca 1. fel-emelet. 9208

Zongorahangolást, — rövidítést, régi használt zongorák teljesen újja átdolgozását, an-rák javítását vállalja Gartner, Széchenyi utca 15. 8991

Intelligens házi varró, aki házi, utcai és béli ruhákat kész. — ajánlkozik úri házakhoz. Varga u. 9. közép-épület. 9207

Műhelyhelyiség nov. 1-én kiadó. Vaskályha eladó. Cím a kiadói-vatában. 9196

Egy szoba, konyhás lakásért magas bért és lépést fizetek. Varga Kigyó utca 11. 9224

Utcai butorozott szo-ba kiadó. Cím a kiadói-vatában. 9223

Elcserélném 1 szoba, konyha, speiz, faskamara 2 szoba, konyha, speiz, áskamara-t. Ra fizetéssel. A vagongyár környékén. Kút 40. sz. 9204

Milliókat jövedelmezőnek, ha kiadja szerény, kültekli lakását udvarral, vagy pár száz négyszögöl földdel Somogyiné, Csillag u. 88. szám. 9215